



PARIS 2024
2024
巴黎奥运会特刊

Allez
巴黎



2024年8月2日 星期五
本版编辑 郭知欣

A7

挑落女单世界第一冲击金牌

“临时摇人”成功杀入决赛

创造历史



钦尽全力

臻欣英雄

这个夜晚属于中国网球！中国一姐郑钦文以2比0完胜头号种子晋级决赛，中国混双组合王欣瑜/张之臻战胜荷兰组合杀入决赛。

本版撰稿 本报记者 程超

在昨晚的网球焦点战中，中国一姐2比0完胜头号种子斯瓦泰克晋级决赛，将向着奥运金牌发起冲击。此前，郑钦文和斯瓦泰克共交手六次，世界第一斯瓦泰克保持着全胜。昨晚，郑钦文“一雪前耻”，用一场酣畅淋漓的胜利改写了交手纪录，创造了中国网球的历史。

首盘比赛，斯瓦泰克开局第一分就送出双误，这预示着世界第一在奥运会赛场也会心态失衡，抱着冲击对手的郑钦文在首盘完成三个破发，6比2取得梦幻开局。第二盘比赛，斯瓦泰克手感回暖，建立起4比0的优势，正当人们以为2022年法网逆转剧本将会

重演时，郑钦文及时调整了状态，顽强地将局分追平。此后她一鼓作气，没有再给对手任何机会，拿下比赛。

十六年前，郑钦文在6岁那年随父亲到北京观看奥运会，为自己的“前辈”李娜加油助威。回到家乡后，她开始参加网球训练。当地教练发现，这个小女孩的力量明显比同龄人强，说她有“冠军相”。

十六年后，郑钦文站上巴黎奥运会赛场向着李娜奥运会最佳成绩发起冲击。今年澳大利亚网球公开赛女子单打决赛，郑钦文收获职业生涯的首个澳网亚军。郑钦文每一次突破都需要迈过李娜之前曾取得过的成绩。从小

李娜是她仰望的偶像，如今郑钦文正通过自己的努力不断赶超李娜。用她自己的话来说，“仰望李娜，理解李娜，追赶李娜。”在巴黎奥运会上，22岁的郑钦文正试图创造中国女单奥运会最佳成绩。

如果奇迹有颜色，那一定是中国红。在罗兰加洛斯，郑钦文上演了奇迹，创造了神话。在之前的八强战中，郑钦文对阵德国老将科贝尔。双方苦战三盘，最终郑钦文2比1逆转战胜对手，晋级四强，追平李娜在2008年北京奥运会上创造的女单最佳成绩，现在她在奥运会的成绩上已经超越了自己的偶像。

中国组合王欣瑜/张之臻踏上混双半决赛赛场，对阵荷兰组合库尔霍夫/舒尔斯。场边中国观众还沉浸在女单赛场的喜悦之中，仅仅过去一个多小时，罗兰·加洛斯再次陷入沸腾，“臻欣组合”2比1逆转战胜对手，为中国代表团保底获得一枚银牌，创造网球混双新历史。

王欣瑜/张之臻半决赛对手并非等闲之辈。1989年出生的库尔霍夫是名双打好手，手握法网混合冠军和两届美网男双亚军，女选手舒尔斯同样专攻双打赛场。王欣瑜和张之臻近两年重心在单打赛场，不过两人刚出道阶段都是在双打赛场率先取得突破。去年法网比赛，王欣瑜携手中国台北选手谢淑薇赢得自己首个大满贯女双冠军。本届奥运会前，王欣瑜在温网女单同样取得突破打进16强创造个人最佳战绩。上海选手张之臻在今年法网赛场与捷克搭档马哈奇组合成功闯入男双八强，年初澳网赛场更是晋级男双半决赛。

本场首盘比赛，王欣瑜/张之臻进入状态较快，但随后一发进球率不高被对手抓住机会，2比6先失一盘。第二盘，王欣瑜/张之臻网前截击手感回暖，6比4顽强地将比赛拖入到“抢十”大战。

“抢十”大战，对于中国组合来说再熟悉不过了，他们连续两场比赛都经过紧张刺激的决胜盘才取得胜利。这一次又是相似的剧本相同的结果，获胜的还是王欣瑜/张之臻！

根据赛程安排，8月3日，王欣瑜/张之臻将向着混双金牌发起冲击，期待他们再进一步！

王欣瑜和张之臻搭档混双的过程可谓戏剧性拉满。原计划混双比赛由

郑钦文搭档张之臻出战，但郑钦文在女单赛场苦战三小时晋级八强后，由于体力严重透支，她不得不放弃随后要进行的混双比赛。

止步男单首轮，上海选手张之臻密切关注自己好友郑钦文比赛，据他透露，“我们都是运动员，我非常明白在这种天气打这种比赛，消耗会非常大。看她打完之后，我甚至跟教练组开玩笑说，自己已经在看今晚回上海的航班了。”

这时原本都打算“看看回上海航班”的张之臻突然想到，奥运会有个规则是可以允许临时换搭档，他根据规则得知世界排名第160名以上都可以参赛，“我一听，那就好办了嘛，我们这随便是个女的都满足了，赶紧开始摇人！”张之臻回忆道，“你们知道我那一小时都经历了什么？”原来在得知郑钦文无法跟他配双打前，他先是被通知原来的对手因为男选手退赛，可能打不了，紧接着又被通知对手换成了一对巴西人，紧接着又收到了郑钦文退赛的消息。

于是，当时正在球场附近接受治疗的王欣瑜，很快接到了“摇人”的电话。在毫无准备的情况下，甚至也没有合适的比赛鞋，但她当即决定参赛。在开赛前一小时，王欣瑜得知要替换郑钦文上阵。“当时我刚准备做治疗，按摩液刚刚涂上。工作人员给我打电话问你在哪？有没有拍子？”在赛后接受采访时，她透露说，“我在罗兰·加洛斯（比赛举行地点），正好有拍子，也带了衣服，但没有鞋子。我找了一双硬皮鞋就来了。”

谁能想到正是郑钦文的临时退出，让中国网球队在巴黎奥运会上大放异彩。“臻欣组合”则是连连创造历史！

放弃混双保女单 场场展现大心脏

郑钦文做到了，她用实际行动捍卫了“中国一姐”的称号！战胜斯瓦泰克后，郑钦文将和施米德洛娃和维基奇之间的胜者进行女单冠军争夺，向着中国网球在奥运会单打项目上首枚金牌发起冲击。

来到巴黎奥运会后，郑钦文放弃了混双比赛，将自己全部精力投入到单打赛场。女单第三轮，郑钦文经过三个多小时苦战，在先输一盘情况下，逆转战胜美国选手艾玛·纳瓦罗，挺进八强后她表示，“八强我来了，又让你们体验过山车了。”

相较于比赛过程的一波三折，场外的舆论更甚热闹。对手在赛后握手致意环节当面指责郑钦文，纳瓦罗称：“我只是告诉她，我不尊重她作为竞争对手，她做事相当残酷，破坏了更衣室。不过，还是要向她致敬，最后她打

出了一场精彩的网球。”

随后，郑钦文回应尽显“大格局”，“她告诉我，她不知道我会有这么多粉丝。如果她对我的行为不满意的话，可以来告诉我，我愿意改正。我很高兴她告诉我这些，我不会认为这是攻击，因为她输了比赛。”

八进四，郑钦文的对手是原世界第一，拥有三个大满贯冠军的科贝尔。巴黎奥运会是这位德国老将第三次踏上奥运会赛场，2016年里约奥运会上她获得过网球女子单打的银牌。此前，科贝尔宣布将在今年奥运会后退役，本届奥运会是她在赛场上的“最后一舞”。奥运会开始前科贝尔曾遭遇一波五连败，不过来到巴黎后这位老将焕发新生，她在过去三轮比赛中先后战胜大坂直美、科斯蒂亚和费尔南德斯，展现出不错的状态。

一边是立志突破中国女单奥运会最佳战绩，另一边是奥运会三朝老将最后一舞，这注定是场难解难分的缠斗。首盘比赛，郑钦文建立起局分5比3的优势，科贝尔随后利用经验打出落点变化，将比赛顽强地拖至抢七，最终郑钦文6比7丢掉首盘，第二盘，郑钦文在关键的第九局完成破发，并顺利保发，以6比4扳回一盘。决胜盘，两人体能受到严峻考验，郑钦文在1比4落后的情况下连追三局。重回同一起跑线后，更为年轻的郑钦文再次上演大心脏，最终在抢七中拿下比赛。

战胜科贝尔追平李娜最佳成绩，晋级四强的郑钦文泪洒赛场，“这次奥运会我肯定会拼尽一切，即使身体可能会倒在场上，我也一定会付出所有。”